



俞燕：符飞落马，昔日接管 处置风险，今成变质“屠龙 少年”





6月16日，CCDI 中国保险保障基金有限责任公司（下称“保险保障基金公司”）风险处置与法律事务部原总监符飞涉嫌严重违纪违法，目前正在接受纪律审查和监察调查。

这是保险保障基金公司成立14年以来，首位落马的中层以上干部。

作为保险保障基金公司的元老级员工，符飞曾二度参与对保险公司的接管工作，一次是中华联合保险公司，一次是安邦保险，并任安邦接管组副组长。

这也意味着，符飞成为继2021年7月14日落马的包商接管组原副组长李国荣之后，又一位落马的接管组副组长。两人同为“70后”，同为博士。

据多个渠道的信息显示，符飞落马，一个重要的原因便在于其对安邦

的风险处置过程中“靠接管吃接管”，自身便沦为风险处置中的风险。

当然，这个说法以及相关细节，还有待官宣。

近年来，CBIRC 一向很重视对金融风险背后的腐败问题的查处，已屡敲警钟，表示对重大风险事件、金融案件背后的利益输送、监管失守问题“一律严惩不贷”。

就在符飞落马的 11 天前，CBIRC 的 Chairman 郭亲自为系统局级干部培训班讲授开班第一课，提出要从严从实管理监督干部，努力打造忠诚干净担当的监管铁军。

符飞在何时何地开始蜕变，从屠龙少年变成恶龙了呢？也许只有在忏悔时回忆种种细节，才会发现自己究竟如何迷失了自我。

接管往事

保险保障基金公司风险处置与法律事务部原总监符飞接受审查调查

来源 | 中央纪委国家监委网站客户端

2022-06-16 10:00

中央纪委国家监委网站讯 据中央纪委国家监委驻中国银保监会纪检监察组、北京市纪委监委消息：中国保险保障基金有限责任公司风险处置与法律事务部原总监符飞涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委驻中国银保监会纪检监察组纪律审查；经北京市监委指定管辖，昌平区监委对其监察调查。

其实在符飞“上榜”CCDI公告之前，其变化已有迹可循。

2021年7月25日，远洋集团发布公告称，其非执行董事符飞“由于需要更多时间专注处理其他业务”而辞任。与他同日辞任的还有另一位同属大家保险集团派驻的董事栗利玲，这两个董事席位由来自大家保险集团的赵鹏和陈子扬接任。

在此之前，符飞先后作为中华联合保险和安邦保险两大接管组成员，

曾先后在多家与之相关的公司中兼任董事，比如中华联合人寿、首开股份、远洋集团等。其中，前两家在 2019 年便已退出，远洋集团则是其退出的最后一家。

次月，符飞便被免去了保险保障基金公司风险处置与法律事务部总监之职。这一点可以从 CCDI 的公告中看出来。

据知情人士透露，去年符飞便已受过内部处分，事因则与其在安邦处置过程中涉嫌违法违纪事项有关。

2018 年 2 月 23 日，安邦迎来了被接管的命运。当日官宣入驻的接管组成员名单上，时任保险保障基金公司风险处置与法律事务部总监的符飞，成为三名副组长之一。

这是符飞第二次加入接管组，上一次则是在接管中华联合保险的时候，是少有的拥有两次接管经历的监管干部，毕竟，保险保障基金一共也就接管了三家保险公司。

在安邦被接管的当晚，其几大重仓股民生银行、招商银行、同仁堂、金地集团、中国建筑、大商股份、欧亚集团、万科 A 和金融街等集体发布公告，称收到安邦集团发来的书面通知，近期没有减持其股票的计划。

随后，接管组分别派员出任新董事，接管了原来安邦在这些公司的董事席位。作为接管组副组长的符飞，则接管了安邦派驻到远洋集团控股有限公司（下称“远洋集团”，03377.HK）和首开股份（2019 年 12 月 26

日辞任) 的董事席位。

与此同时, 符飞还自 2018 年 5 月 5 日起兼任北京邦邦置业有限公司(下称“邦邦置业”, 2020 年 7 月更名为大家置业公司) 法定代表人与董事长。

这个邦邦置业, 在符飞执掌 5 天后, 曝出了一则颇令市场吃惊的消息, 一时成为热门话题。

2018 年 5 月 10 日, 吴老板走上了法庭被告席。当日, 远洋集团发布公告称, 旗下全资子公司远洋地产与安邦的全资子公司北京安邦和谐置业有限公司(下称“安邦和谐置业”, 2020 年 1 月更名为大家投资控股公司) 订立了股权转让协议, 以 0 元收购后者所持邦邦置业 50% 股权, 负责安邦旗下不动产项目的处置及运营管理等, 对其可售住宅资源力争尽快实现清盘。

换句话说, 远洋集团以 0 元, 获得了邦邦置业的 50% 股份。

这个 0 元成本, 彼时引起了市场极大的争议。根据远洋集团自己的说法, 这笔交易并不涉及任何资产权属(产权) 方面的转让。

对于这种似乎是“肥水不流外人田”的做法, 彼时亦有房地产业人士指出, 不动产的估值和产权转让非常复杂, 从远洋地产的操作来看, 有通过合资公司的方式规避资产权属之嫌。

亦有并购界人士指出, 如果是在英国管辖法下, 可以无需支付收购时

的名义对价，不会影响合约的有效性。而在非英国管辖法下，支付 0 元对价亦属合规。不过，收购一家公司的股权，既收购了其资产及资产所附着的义务，同时也要承接其负债。远洋集团以 0 元对价收购邦邦置业 50% 股权后，亦需要履行安邦未完成的出资部分的出资义务（其注册资本为认缴）。

当然，对于远洋集团来说，此宗交易也下完全算是空手套白狼。据其公告，接手邦邦置业后，将出资 2500 万元，用于满足其运营的需要。

但是无论如何，这笔交易对远洋集团来说非常划算，毕竟当时安邦手里囤了一批核心区域地块，比如北京 CBD 中服地块的 Z5 地块等。其中，有六个地产项目由邦邦置业代为处理。

彼时据报道，远洋集团正在接手安邦保险在苏州、杭州、温州的三个项目，由远洋操盘，收取管理费、代建费和品牌费，相关收入由安邦保险并表。

2018 年 6 月 5 日，邦邦置业更名为远洋邦邦置业，远洋集团董事局主席李明出任副董事长兼总经理，符飞则任法定代表人与董事长。这是符飞在 20 多年的职业生涯中，首次担任公司董事长这个层级的职务。

在这家公司，符飞待了整整两年，在 2020 年 5 月 14 日辞任。

2019 年 6 月 25 日，大家保险集团获批成立，并在 7 月 11 日完成挂牌。符飞所在的保险保障基金公司是其第一大股东，股比 98.23%。

随后，大家保险集团新设了大家财险，并接收了安邦人寿、安邦养老

和安邦资产并分别更名。此外，原安邦的重仓股也相应地完成了一系列置换。

2020年2月22日，接管组结束了对安邦的两年接管。9月14日，安邦集团宣布解散，进入清算阶段。

从此，安邦成历史，大家启新途。

大家保险集团成立后，披露的董监高名单上，并没有符飞。

据了解，接管组成员大部分选择留在了大家保险。符飞似乎是选择仍回到保障基金公司，同时在大家保险亦有兼职。

2020年1月7日，其开始兼任大家投资控股公司(下称“大家投控”)法定代表人、执行董事。

这个大家投控，其实就是邦邦置业的原股东安邦和谐置业，也就是和远洋地产签约以0元转让邦邦置业50%股权的那家。2019年12月更名为海南和谐家康置业公司，2020年1月更为现名大家投控。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_43091

